

# LA TRADICION

DIOS, PATRIA, REY, FUEROS

FRANQUEO CONCERTADO

SEMENARIO

ORGANO DEL PARTIDO TRADICIONALISTA EN LOS DISTRITOS DE TORTOSA, ROQUETAS Y GANDESA

Año VIII	SUSCRIPCION DEL SEMANARIO		TORTOSA	REDACCION Y ADMINISTRACION	Núm. 357
	Trimestre. . . . .	1 peseta			
	Un año. . . . .	4	Sábado 13 de Abril de 1918	Tales Velles, Circulo Tradicionalista	

## De nuestra organización

*El Sr. Marqués de Cerralbo acepta la renuncia de su cargo al señor Marqués de Tamarit, Jefe provincial de Tarragona.*

«Excmo. Sr.:

Pues que en el ánimo y voluntad de V. E. resulta inalterable su propósito de presentar la dimisión del importante cargo de Jefe Provincial de la de Tarragona, se impone tal insistencia sobre la reduplicada mía para cambiar aquella, reduciéndome al obligado caso de, por complacerle, aceptar su dimisión, esperando sea transitoria como corresponde a los importantes servicios que V. E. ha realizado en su larga, consecuente y tan noble historia militar y civil carlistas.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 20 de Marzo de 1918.—El Marqués de Cerralbo.—(Rubricado).—Sr. Marqués de Tamarit.»

Merecidos elogios tributa el excelentísimo Sr. Marqués de Cerralbo al que ha sido nuestro digno Jefe Provincial y que tanto ha trabajado en bien de la Causa.

Es el Marqués de Tamarit persona a quien reconocen todos los jaimistas de esta provincia los altos méritos que le adornan, y por lo mismo no es necesario que desde estas columnas hagamos resaltar estos méritos conocidos de todos. Después de una vida de sacrificios por la Causa, derecho tiene al descanso, esperando, sin embargo, que continuará animándonos con sus consejos y alentándonos en el camino de la organización que vamos a emprender.

## ¡Alerta, payeses!

Se nos asegura que un empleado de montes recluta payeses para que depositen en casa del «Chato de Cuqueta» los títulos de propiedad de las fincas que posean en los montes de «Fullola», con motivo del deslinde de los del Estado en aquella partida.

El objeto de tal presentación de documentos no es otro que el de aligerar los bolsillos de los incautos y «boquimolls» que caigan en la pesada.

Algunos han visto el juego y han manifestado al reclutador que si el Estado tiene derechos también tiene deberes.

Ahora una pregunta:

¿Se puede saber qué participación tiene asignada en el negocio Marcelino y cuál es de «Cuqueta»?

EL POLI PROVINCIAS.

## Campredó por D. Jaime

**Un paso más.—Mitin monstruo.—**

**Enérgica peroración de «Llaonet».—Discurso del Dr. Ferrer.**

**—Entusiasmo grandioso.—La regeneración de Campredó.**

La labor de roturación social emprendida por el partido jaimista tortosino adquiere cada día mayor extensión, abriendo ancho campo expansivo a las doctrinas salvadoras de nuestra santa bandera, única capaz y apta para redimir a Tortosa y arrancar a nuestra ciudad de las garras inmundas que la envilecen y deshonoran.

Jesús y Regués han cambiado ya su faz, asquerosa y salvajizada ayer, por la simpática y gallarda que imprime la cultura y el alejamiento de la ignorancia que les hacía esclavos de firanos y aventureros.

Campredó inicia también su evolución social en busca de la verdad, huyendo de la trampa y embustería marcelinista.

El pasado domingo, un grupo de valerosos y altruistas requetés se trasladó a la importante partida de Campredó. Una vez allí, después de saludar a los queridos amigos residentes en aquel arrabal, se improvisó un grandioso mitin, al que asistió numerosísima concurrencia.

El amigo «Llaonet», con cálida y enérgica palabra llena de santo entusiasmo, cantó las excelencias del lema tradicionalista, fustigando con mano dura y justa la labor anti-patriótica y anárquica de los políticos aprovechados de la izquierda.

Habló de la administración comunal tortosina, de los chantajes marcelineros, de los embustes y promesas de los mango-neadores actuales de la cosa pública, poniendo en parangón con aquellas promesas de ayer sus hechos y obras de hoy.

Observad cómo obran, mirad lo que hacen y decidme: ¿qué diferencia va de ayer a hoy?

¡Ah! éstos, peores que aquéllos, y la labor de saneamiento no debe, no puede quedar paralizada; debe adelantar e imponerse ahorcando a falsarios y tramposos, a far-santes y vividores del sudor del payés y del trabajo del pueblo tortosino.

A continuación usó de la palabra el doctor Ferrer, explicando en forma familiar la serie de repartos ilegales e injustos que pesan sobre el payés tortosino, el embuste y engaño de los Censos, el tramposo negocio dilatorio de las Prensas, el escandaloso latrocinio del Registro Fiscal, la miseria en que sumirá a muchas familias el deslinde de

Fullola, las trampas y robos que a la sombra de sus cargos verifican gentes sin conciencia que vinieron a Tortosa andrajosos y hoy se tratan a cuerpo de rey, dándose vida de grandes señores, siendo el pagano el pueblo, el payés tortosino.

Dice que es necesario purificar la administración tortosina *aslleman* a todos los ladrones y quemando públicamente a los negociantes del sudor del pueblo y a los explotadores de la ignorancia.

Durante el acto reinó grande entusiasmo, siendo nuestros amigos acompañados por varios correligionarios de Campredó hasta la salida del caserío.

Muy bien por Campredó. Con el acto del domingo demostró estar a la altura del resurgimiento social de Tortosa.

Campredó quiere también regenerarse y Campredó se regenerará.

¡Viva Campredó!

## ¡CATALANES!

El próximo domingo, 14 de Abril, se celebrará en Cataluña el «Día de la Caridad Escolar» a favor del Hospital Clínico. Los estudiantes catalanes os piden una limosna para esa Mansión del saber y del dolor.

El Hospital Clínico es no tan sólo un centro de enseñanza, sino un lugar de beneficencia: la situación actual por que atraviesa el mundo ha repercutido en el erario del mismo, porque el altruismo del Claustro universitario, en su ferviente deseo de aliviar a la sociedad de una de sus mayores preocupaciones, ha ido más allá de lo que sus deberes pedagógicos exigía. Profesores y alumnos cooperan al mejor resultado de la obra para el mejoramiento material y moral de los pobres enfermos en él asilados, que al ofrecer a los futuros médicos el sublime sacrificio de sus enfermedades, para que en las perennes páginas de sus propios sufrimientos aprendan la ciencia de curar, hácense acreedores a todos los cariños y a todos los respetos.

Los estudiantes catalanes os reiteran nuevamente la súplica y la par ruegan a las Sociedades y Entidades particulares, cualquiera que sea su carácter, cooperen en la medida de sus fuerzas y según su propia iniciativa a recaudar en dicho «Día» fondos con tan nobilísima finalidad. De todos y de cada uno en particular imploran el óbolo, seguros de que Cataluña entera se asociará a tan laudable idea y dará una nueva prueba de amor a sus semejantes, de amor a la ciencia, de su nobilísimo corazón y de su inagotable Caridad.

LA COMISIÓN ORGANIZADORA.

## La gran ofensiva alemana

# Los asesinos de la Humanidad

¿Quiénes son éstos? ¿A quiénes puede aplicarse el dictado de asesinos de la Humanidad? Todos aquellos que desencadenan tempestades de odios, conducentes casi siempre a la destrucción material y espiritual de los pueblos. Todos aquellos que halagan las susceptibilidades de las multitudes fanáticas e ignaras, lanzándolas descabelladamente a empresas imposibles a sus fuerzas para la conquista. Todos los hombres de Gobierno, con sobra de egoismos y falta de aptitudes, que inculcan en el cerebro de sus pueblos doctrinas perniciosas, con el espejuelo de patriotismos que no sienten, acrecentados con la no menos atractiva sirena de la posesión de riquezas que con igual o mejor derecho disfrutaban otros Gobiernos, Estados o Naciones. Los asesinos de la Humanidad son...

Pero antes de entrar en materia y dejar correr la pluma a sus anchas destilando todo el veneno acumulado ante el crimen horrendo de la batalla que se está librando en el frente franco-británico de Occidente, permítasenos puntualicemos una vez más nuestra situación para que no se nos tache de parciales o partidistas. Ha venido diciéndose que nosotros, los jaimistas, somos germanófilos. Nada más falso. Nosotros, bien clara y patente explicamos nuestra situación, por boca del gran Mella, al comienzo de la guerra. Nosotros no somos otra cosa ni seremos otra que hispanófilos, lamentando y sintiendo por igual las desgracias y miserias del pueblo alemán, como las del pueblo francés. Si sentimos admiración, oíganlo los sordos y los obcecados, si sentimos admiración y simpatías por los germanos, no es por otra cosa que por ser los iniciadores de la paz; que por haber tendido la mano en son de cordialidad a sus enemigos para acabar con tan horrible matanza y con tanta miseria como corroe al mundo entero; por proponer una paz honrosa para sus enemigos, sin anexiones y con la restitución incluso de Bélgica, que tanta sangre y sufrimientos les ha costado; por querer ver a toda la Humanidad en un apretado haz de cordialidad. Sépanlo los procaces, sépanlo los falsos protectores del obrero, que quieren que nuestro proletariado vaya a luchar «por la civilización y el progreso» al lado de los cafres y senegaleses, representantes de la incultura y del atraso, sirviendo, como esos infelices (¡pobrecitos! no son otra cosa), de carne de cañón, si no ya de lacayos e instrumentos viles de la pérfida Inglaterra, que quiere que vayamos a luchar por la cultura matando a los únicos representantes de la propia cultura, que sin rodeos le han reconocido en no lejanos tiempos al pueblo alemán esos mismos individuos. Sépanlo todos por qué admiramos a los germanos: porque han sido los que antes que su bien material, prefirieron el bien de la Humanidad toda, apresurándose a ofrecer la paz para evitar más derramamiento de sangre, volviendo la tranquilidad y la alegría a millares de ho-

gares y familias. Una vez más sentada nuestra situación y explicada nuestra «germano-filia», vamos a continuar nuestro interrumpido hilo, señalando a los culpables de la horrorosa batalla, a los asesinos de la Humanidad. Y ya que también en este paréntesis han quedado deslindados los sentimientos de uno de los combatientes, creemos nos será más fácil señalar a los verdaderos, a los únicos culpables de ese nefando crimen que se está perpetrando en el frente Occidental.

Los asesinos de la Humanidad no son otros que el vesánico y repugnante Clemenceau y el no menos asqueroso Lloyd George, Presidentes de los Consejos de Ministros de Francia y de Inglaterra, respectivamente, que han engañado a sus pueblos con relumbrantes y mentidas promesas, que han alucinado a sus naciones rebajando el nivel moral de sus enemigos, así como su indiscutible potencia militar, para hacer más factible la recluta de infelices que, sintiendo despertar en ellos los instintos orgullosos de su raza más bien que su amor patrio, se lanzaron a la conquista de unos laureles que con su deficiente organización (en comparación a la del adversario) y calidad material era completamente imposible lograr.

Clemenceau y Lloyd George son los culpables del crimen horroroso que se está cometiendo en la Humanidad. Ellos, que lanzaron a sus pueblos a una aventura tan arriesgada como suicida. Ellos que, queriendo más bien ver satisfecha su vanidad que no la tranquilidad y el bienestar de su pueblo, no quisieron negociar una paz que hacía a todos felices. Ellos, que engañaron a sus naciones diciendo que el enemigo estaba extenuado y maltrecho y que por eso ofrecía la paz. Ellos, que han engañado a sus súbditos con telegramas falsos de batallas imaginarias ganadas en la mesa de su despacho, lejos, eso sí, muy lejos del lugar de la lucha. Ellos, que han venido, un día sí y otro también, fomentando el crimen con la promesa de que la victoria final era suya (¡miserables! y el enemigo tenía en su poder y bajo sus plantas a seis coronas y seis naciones). Ellos, que han atizado el fuego al grito de civilización y progreso, han embrutecido a su pueblo y han arrancado de todos los suyos la noción de cultura, para que el pueblo, bestializado, se tirara inconscientemente a la hoguera. Ellos, Clemenceau y Lloyd George, son los verdaderos, los únicos asesinos de la Humanidad.

Esos hombres, que hasta hoy han sido los Santos de Francia y de Inglaterra, son los que la Humanidad ha de señalar como a sus asesinos. Esos hombres son los que Francia e Inglaterra ha de señalar como a los culpables de sus desdichas. Esos son los hombres que la Historia ha de mirar con horror y repugnancia, como a los verdugos del siglo XX. Esos son los hombres que han de ser recordados con espanto por millones

de huérfanos y de viudas. Esos son los hombres a los que la Humanidad toda ha señalado como a los asesinos de nuestro siglo y cuyos nombres han de ser escupidos por todo nacido.

¡Lloyd George! ¡Clemenceau! Fatídicos personajes, vuestro paso será señalado por un río de sangre donde quedará ahogado vuestro orgullo... y el orgullo de vuestra raza. ¡Malditos seais, asesinos de la Humanidad, asesinos rojos!

LLAONET.

## Latrocinios y más latrocinios

Otra vez los cuervos asquerosos e inmundos de abultadas panzas y de caños de garganta mayores que cañones Krupp, tratan de robar al pueblo, de explotar al pueblo, de sangrar al pueblo, de chupar el sudor del pueblo tortosino.

El escandaloso reparto del Registro Fiscal vuelve a preocupar los estómagos de los aprovechados ladrones que un día se instalaron en Tortosa sin saber dónde caerse muertos, y que, una vez aquí, como sanguijuelas y lampróides, se agarraron al payés tortosino, nutriéndose con su sudor y con su sangre, y hoy comen a doble carrillo, beben champagne a todo pasto y engordan y triunfan y gastan a expensas del sufrido y confiado pueblo.

El reparto del Registro Fiscal hemos probado una y mil veces que es la mayor injusticia y rapacidad que parieron cuadrilla de ladrones serrallonguesca. Más de diecisiete mil duros de negocio para sus confeccionadores, negocio escandaloso contra toda ley, contra toda justicia, contra toda equidad, contra toda la voluntad de un pueblo que es soberano.

Pero los ladrones, engolosinados con el negocio rapaz y lucrativo, no cejan en su criminal tarea, no quieren, como los perros hambrientos, abandonar las trizas de piel del payés tortosino que tienen entre sus dientes.

¡Pueblo tortosino! Ha llegado la hora de que la justicia se imponga por nosotros mismos.

Ha llegado la hora de que los perros hidrófobos caigan cuan largos como son al golpe del mazazo en la nuca que el pueblo les propine.

El garrote redentor debe librarnos de la férula explotativa de esos tiranos sin conciencia que engordan y enriquecen con nuestro honrado trabajo.

La tripota tocinerera de esos sapos hediondos que quieren robarnos, explotarnos y satisfacer sus placeres y caprichos de sultán sibarítico con el sudoroso trabajo del pueblo, debe ser *reventada* para que con el hedor que ella despida ahuyente para siempre de Tortosa a esos modernos vivillos que pretenden robar sin exponer sus vidas al arcabuzazo del Código Penal.

Y como si lo del Reparto del Registro Fiscal fuera poco, por estas calles van corchetes reclutados entre la hampa social, a las órdenes de tiranos sanguinarios, que penetran por las casas, tratando de explotar al pueblo con apremios y embargos.

¡Pueblo tortosino! Es hora ya de sacudir el yugo opresor que adogala a Tortosa, es hora ya de acabar con tanto pillo y malandrín.

Basta ya de gandules y zánganos.

Está visto que no hay justicia para los pobres de espíritu y para los tontos. Si nosotros, si el pueblo tortosino quiere justicia, si el pueblo tortosino quiere que no continúen explotándole, si el pueblo tortosino no quiere que se le robe indignamente y se rian después de él, es necesario demoler la covacha donde los bandoleros se reúnen, y caigan al grito de «¡Fora lladres!» todas esas tripotas que han engordado y tratan de redondearse con nuestra bondad crédula, con nuestra candidez proverbial y con el dinero que el payés suda y resuda mientras ellos disfrutan y gozan.

Y basta por hoy, no porque los latrocinios se acaben, sino por falta de espacio.

Continuaremos en el próximo número.

Mientras tanto.....

## Bachillerías

Pues, señores... Con eso de la carestía del papel, y la necesidad de reducir el tamaño, y con lo de la guerra, y con lo de los Gobiernos de concentración, la vuelta de Maura, la subida de Cambó y la mala jefatura que a todos los españoles nos dá la pata-coja de Romanones, nos hemos quedado sin bachillerías ni quien las escriba y hasta, lo que es peor, quien las lea.

Pero, por vida del cojo fatídico, que esta semana nos hemos de resarcir de todo lo que hemos perdido las otras.

\*\*\*

Y es de gran utilidad esto de las bachillerías, porque hay muchas cosas y mucha gente que no pueden tratarse ni tomarse en serio, y tan solo merecen que se les considere en broma o que figuren como una mera bachillería, y «pax vobis».

Ahí tienen Vds. al minúsculo «Tasca buñol». Un forastero microscópico con dientes de ratón, uñas de gato, patizambo y de intenciones de un Miura, que ha venido a Tortosa, como quien va a las Américas, a hacerse rico sin reparar en medios, y ya le tienen Vds. de secretario y oficial de Quintas o de quintos; quintos que ya no lo serán cuando se incorporen a filas, porque primero los habrá desplumado la Tasca-Buñol.

Y viva la moralidad y la honradez de los que mandan.

Ahora juzguen ustedes si aquellas propagandas de «fora pagos» y «fora lladres» pueden tomarse en serio.

\*\*\*

Otro «vivo» de los que merodean por España es el diputado republicano Barriobero.

Se ha reunido el Congreso y Barriobero ha pedido la palabra; y ¿saben ustedes lo que se le ha ocurrido pedir a Barriobero?

—El abaratamiento de las subsistencias... ya oigo que dice uno de ustedes.

—La rebaja del inquilinato, dice otro.

—La regularización de los transportes, replica otro.

Pues nada de todo eso.

Barriobero no se ha acordado para nada

de la nación más que para jeringarla, para cargarle el sambenito de una nueva sangría. Barriobero ha pedido que se den dietas, que se pague a los diputados.

¡Olé! ¿Han visto ustedes qué bonita es la regeneración republicana y que requetesalao es Barriobero?

Esto, esto es regeneración y renovación y república y progreso y civilización y chupacirios y caracoles y chupén y... un rayo los parta a todos por los siglos de los siglos, amén.

\*\*\*

Eso nos faltaría ahora, que a los charlatanes del «safareix» del Congreso les dieran dinero que pagaría el contribuyente por sus payasadas.

Porque, vamos a cuentas, ¿qué hacen los diputados, para qué sirven los diputados?

Hacen leyes charlando y dicen sandeces, siempre perjudicando y jeringando a la nación y a los españoles, y sirven para burlarse ellos mismos de las leyes que hacen; es decir, que las leyes que hacen las hacen para el pobre, para el contribuyente, para el humilde; para los diputados no hay leyes.

¿Y para hacer toda esa serie de cochinas y divertirse a costillas de los payeses y contribuyentes todavía quieren dinero encima?

¡Valientes zánganos!

Por supuesto, que eso se acabará pronto, porque el pueblo español está ya harto de pillos y hay que colgarlos a todos como a los de la cuadrilla del «Candelas».

\*\*\*

El Ayuntamiento marcelinero continúa obsequiando a los tortosinos con repartos, apremios, multas, embargos y demás pillerías.

¡Pueblo tortosino, alerta!

Se acerca la hora de la justicia.

Hay que preparar la tea.

¡Vía lliure! ¡Fora lladres!

\*\*\*

Subió Maura al Poder, acompañado del cojo maldito y de casi todos aquellos del «Maura, no».

Esto que, según la prensa de Madrid, es todo un triunfo de Maura, se nos antoja a nosotros, que apenas nos llamamos Pedro, no ser otra cosa que una nueva claudicación de Maura.

Si no, ¿qué se han hecho aquellas agallas de 1909?

\*\*\*

Dicen que D. Alfonso llamó a los primates que ahora forman Gobierno y les dijo, en éstas o parecidas palabras: «O ustedes se hacen amigos ahora mismo, o mañana toda la Nación sabe que he abdicado, y me marchó esta misma noche».

Cuéntase también que había un tren especial preparado.

Pueden, si quieren, quitar la máquina de dicho tren, pero que no lo deshagan, porque suceden unas cosas a veces...

Por supuesto, que si ese especial sale con uno volverá con Otro y España saldrá ganando, empezando para nuestra Nación una era de prosperidades y grandezas tan sólo comparables a las del siglo de oro de nuestra Historia.

Y perdonen que me haya puesto serio.

De nuestro Jaime III no puede hablarse sin ponerse serio.

En cambio, de estos constitucionales se le vienen a uno las aguas en cuanto los menta.

Parece ser que los gustos y aficiones del diputado revolucionario por Tortosa van aristocratizándose a medida que va llenando su gaveta. Ahora no gusta de aquellas giras campestres a Mitj-Cami.

Aquello de estrechar la callosa mano del obrero le asquea, y cuando la piel agrietada del payés da contra la suya de diputado, le produce cosquillas que le marean y le repugnan sobre manera.

Está ya hecho un «sinyoret» cursi *aprotat*.

Lo que pueden los aires de mar.

**Mañana se celebrará un importante mitin de propaganda jaimista en Benifallet.**

**El domingo, 21, en el Jesús.**

En estos actos tomarán parte, entre otros oradores, nuestros compañeros «Llaonet» y Dr. Ferrer.

## Crónica general

— A los 79 años de edad y fortalecido con los Santos Sacramentos ha fallecido en esta ciudad el probo y laborioso industrial D. Manuel Domingo Ferreres, persona muy conocida y apreciada en esta ciudad por su carácter bondadoso y afable trato.

A su atribulada familia, en particular a sus hijos el beneficiado sochantre de esta Catedral Rdo. D. Manuel, y D. Juan, queridos amigos nuestros, hijas políticas y demás familia, testimoniamos desde estas columnas nuestro sentimiento por tan dolorosa pérdida y suplicamos a los lectores una oración por el alma del finado.

— En la iglesia parroquial del Jesús el próximo lunes se celebrará un aniversario de Misas por el alma de D. José Arasa Adell, padre de nuestro querido amigo y correligionario D. José Arasa.

— Aún cuando de día en día se acrecienta la divulgación de específicos para combatir la tuberculosis, neurastenia, flujos blancos, inapetencia o desequilibrios nerviosos, enfermedades unas veces producidas por el exceso de trabajo, otras por herencia y las más por una vida de pasiones desordenadas, ningún reconstituyente ha logrado esté a tan alto grado de perfección como el jarabe de Hipofosfitos Salud, admirable para curar en pocos días esos desarreglos y desequilibrios de la naturaleza. Sólo éste ha sido aprobado por la Real Academia de Medicina y ningún otro ha podido reemplazarle en los 28 años que cuenta de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

— ENTRE les obres socials de segura trascendencia es fer la correspondencia usant sempre les postals qu'En Cornet ha dibuixades per la «Lliga del Bon Mot», son obres d'art acabades i molt morals sobre-tot.

Se venen en casa lo Delegat de la «Lliga del Bon Mot» (Carrer Gil de Federich, 11, principal), en colecció de 9 postals, 40 céntims i soltes a 5 id.

**Marcelino, ¿quién ha denunciado las Prensas?**

Imprenta Biarnés, a cargo de Monllao

**GABINETE OFTALMICO**  
DEL  
**Doctor OLIVERES**  
COULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París  
Calle Rosa, 3  
TORTOSA

Consulta de 10 a 1  
Operaciones de 3 a 5

**Agencia de Negocios**

Judiciales, Administrativos e Hipotecarios  
representada por:

**José Sabaté Blanch**

Despacho: Calle San Gregorio, 9.—Roquetas

El mejor reconstituyente es el verdadero, legítimo y primitivo **JARABE de Hipofosfitos de J. Climent (Viuda)** que cura la **Anemia, Clorosis, Inapetencia,** regula las **Menstruaciones** por difíciles y tardías que sean, calmando sus dolores.



Facilita el desarrollo de los niños, que con él crecen robustos, aumentando el apetito, y cura la debilidad general así **nativa como nerviosa.**

Marca registrada

Viuda de J. Climent y C.ª, S. en G. TORTOSA

Reservado para el acreditado

Acete **GEVE**

de hígado puro de bscalao

DEPOSITO GENERAL

Farmacia Vergés.—Tortosa

Abonos Químicos y Primeras Materias

Granos especiales para cada clase de terreno y cultivo

**Francisco Lavega**

Calle Tortosa. — ROQUETAS

**Dr. E. SANZ**

MEDICO

Temple Tortosa

Corsetería La Parisiën

DE

**Juan Massagué**

Calle de la Ciudad, 5 Tortosa

Consultorio Homeopático del

**DR. T. HCMEDES**

Moncada, 18, pral., Tortosa  
(Frente al café de las Siete Puertas)

Fábrica de alpargatas **LLASAT**

Tortosa

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Almacén de azulejos, baldosas, cementos, piedra artificial y de toda clase de materiales de construcción

Hijos de María Ahis

Antigua Casa Marcasti

San Blas, 15, TORTOSA

Sucursal. Arrabal de la Cruz

Fábrica de géneros de punto

**Samuel Fabregat**

Ferrerías.—Tortosa

Primeras Materias para Abonos

Gurros de todas clases

**J. SAMARRA ESPUNY**

Tortosa

Calle Reus, 8

**DR. J. FERRER**

Especialista de enfermedades de mujeres y niños.—PARTOS

P. Catedral, 2. pral. 1.ª Tortosa

**MUEBLES**

**J. Fusté Forcadell**

Taller de Carpintería y Ebanistería.

Venta de toda clase de muebles.

Imágenes y objetos propios para regalos

Mayor 50—Amposta

Relojería, Platería y Optica

**Angelo Arraut**

Gran taller de Composturas montado con toda clase de aparatos modernos

PRECIOS ECONOMICOS

Angel, 3 y 5—TORTOSA

**NEUMOSOL**

Medicamento heróico para toda clase de enfermedades bronquiales y pulmonares Catarros, bronquitis, etc., etc.

**NEUMOSOL**

se vende en todas las buenas Farmacias de España y Ultramar

**NEUMOSOL**

es el Rey de la medicación bronco-pulmonar

Probarlo es curarse

Fabrica de Mosaicos

**FEDRICO GARCINTROBAT**

Despacho y Fábrica: Cambios, 19

(junto al puente particular)

La única casa de esta que fabrica sus mosaicos con prensa hidráulica, lo que equivale a darles un doble por lo menos de resistencia que el que se consigue por otro procedimiento, antiguo y ya en desuso.

Certificados a disposición del cliente de varios señores Arquitectos, Ingenieros, industriales y propietarios que han empleado con el mayor éxito m's mosaicos.

Dibujos artísticos propiedad de la casa.

Pidan muestras y catálogos al Despacho y Fábrica:

**CAMBIOS, 19** junto al puente particular

**Ismael García**

Médico-Dentista

Enfermedades boca y dientes.—Estricciones, empastes, aparatos en caucho y en oro, etc., etc.

Plaza Nueva del Vall, 3, principal

(al lado del Puente de Piedra)

Consulta: de 10 a 1 y de 5 a 7.

Festivos: de 10 a 12.